

# 石楼县“专家进农田”赋能农业发展



张鹏飞副教授为农户指导果树修剪技巧

本报讯(文/图 记者 木二东 通讯员 郑东慧)“专家啥时候到啊?我家那几棵核桃树,枝桠长得乱,挂果一年比一年少,就盼着专家给指点指点!”2025年全国科普月活动开展之际,石楼县曹家垣乡的田埂边,几位农户正围着工作人员打听消息。

正是看准了农户们的迫切需求,石楼县科协紧扣“把科学技术送到群众身边”核心目标,以科技成果转化为抓手,以赋能农业产业发展为方向,特别邀请山西农业大学张鹏飞副教授、吕梁学院白建教授,分别前往曹家垣乡、龙交乡开展“专家

进农田”实用技术培训,将“教室”搬进田间地头,切实打通科普服务“最后一公里”。

在曹家垣乡,张鹏飞副教授刚一抵达,就被农户们围了起来。他围绕当地连翘、核桃两大主导产业,采用“课堂讲授+实地操作”的模式展开教学。结合石楼县独特的气候特征与土壤条件,他用通俗的语言拆解连翘管护的施肥、病虫害防治要点。理论课后,他立刻深入农田,与农户并肩站在田间,手把手指导果树修剪技巧,从枝条选择到修剪角度,耐心示范每一个操作细节。同时,他还根据作物生长

阶段、土壤墒情差异及农户个性化需求,提供“靶向式”指导,确保技术传授精准有效。现场还向农户发放修剪技术书籍百余册,让实用科技知识真正“看得见、学得会、用得上”。

在龙交乡,吕梁学院生物与食品工程系白建教授聚焦当地养殖业痛点,开展“猪病预防与综合防治技术”专场培训。培训中,他从生猪常见疾病的识别排查方法入手,结合实际案例讲解病症特征与判断要点,随后深入剖析重大动物疫病的综合防控策略,涵盖疫苗接种、环境消毒、饲养管理等关键环节。此外,他还分享了现代健康养殖中的环境调控、日常保健管理等先进技术,为当地养殖户搭建起系统的疫病防控知识框架,助力养殖户提升生猪产业安全水平,为实现养殖效益最大化筑牢技术根基。

此次“专家进农田”活动,是石楼县全国科普月的重点实践举措。通过“专家下沉+按需授课”的方式,将先进农业科技成果、实用生产养殖技术直接送达生产一线,有效破解了农户在种植、养殖过程中遇到的技术瓶颈。活动不仅提升了广大农户的科学种养能力与科技素养,更以技术赋能为全县农业产业提质增效、农民增收致富注入了强劲的科技动力。

下一步,石楼县科协将继续围绕农户需求,持续开展此类精准化科普服务,让科技红利更多惠及基层群众,为乡村振兴提供坚实科技支撑。



演员们身着特色服饰,演绎乡村劳作场景

9月25日晚,中阳县中兴广场灯火璀璨,乐声震天,人流较往日更为稠密。四面八方赶来的老百姓,或搬着小板凳提前占座,或举着手机寻找最佳拍摄角度,连广场外围的栏杆旁都挤满了人——“乐爽中阳”2025乡村文化旅游季中阳村T大赛决赛暨颁奖典礼,在此拉开帷幕。这场历经8个月海选、初赛、复赛的赛事,自始至终以老百姓为“主角”,50位选手、7支团队均为土生土长的中阳人,年龄最小者6岁,最大者75岁。他们将干农活的日常、丰收的喜悦及对家乡的热爱,悉数搬上这个专属自己的T台。

7点整,暖泉镇铿锵鼓乐队的《鼓舞飞扬》骤然奏响,震天鼓声在广场上蔓延,拉开活动序幕。十几名队员身着红色演出服,鼓槌落下时,红绸在灯光下翻飞如焰。比赛正式开启后,T台不再专属高挑的专业模特,而是成为普通老百姓绽放自我的秀场。各参赛队伍与选手们巧妙地将中阳当地特色与产业融入表演,让乡土风情在舞台上鲜活绽放。

团体组决赛中,下枣林乡团队带来的《多元枣林》表演里,农民、矿工、非遗传承人同台演绎;矿工身着工装唱响铿锵歌曲,农民怀抱刚丰收的玉米棒,金黄颗粒在灯光下闪耀,生动展现出多彩的乡村振兴图景;中阳县委老干部局队员平均年龄60岁,他们个个精神矍铄,作品《歌漫黄河》,以雄赳气昂的吕梁山脉为背景,男女对唱间满是对黄河土地的眷恋。随后队员们身着中阳特色服饰踏上T台,尽显岁月沉淀的风采。暖泉镇凤尾村带来的《农民丰收》,你拿簸箕我拿锄头,你挥牛鞭我推犁,金灿灿的夜面穗泛着金光,生动的丰收画面扑面而来。个人组才艺展示环节同样亮点纷呈。青年残障歌手刘宏一曲《敢问路在何方》,唱出不屈的自强精神;两名小演员演绎的《青蛇白蛇》,灵动身姿与鲜活表情将角色诠释得淋漓尽致;朗诵《你要写吕梁》,字里行间满是对这片土地的浓情。

台上,参赛选手们步伐或许不够专业、略显笨拙,却每一步都踏出了老百姓的自信;他们的歌声或许不够娴熟,却每一句都饱含对美好生活的向往。特邀表演环节,《国风雅韵》青花瓷服装秀、山西省职业超模演绎的《中国非遗秀》、特邀嘉宾杨仕英和杨小兰的“村T双秀”,为这场老百姓的盛会再添亮色。绣满苗家花纹的长裙,裙摆扫过T台时,红色剪纸纹样在黑色衣料上格外醒目。走秀结束后,杨仕英接受本报记者采访时感慨:“你们的秀里有生活、有乡愁,不是刻意的表演,是从心里流出来的热爱,比任何专业舞台都动人!”

颁奖环节来临,广场瞬间安静许多。“最佳风采团队”“民间才艺之星”“非遗传承奖”等奖项逐一揭晓,获奖村民手捧证书,或拉着队友合影,口中念叨着“没想到咱普通老百姓也能当明星”。一位获奖者激动地说:“我这辈子没上过台,这次能站在这里还拿了奖,终于让咱老百姓也亮了回!”

随着数百架无人机腾空而起,活动接近尾声。在夜空先拼出“中阳村T”字样,接着化作剪纸、柏籽羊、黑木耳等中阳特产的模样,最终定格在“老百姓的舞台”上。台下观众纷纷起身拍照,手机闪光灯连成一片星海,仿佛将天上星辰都“摘”到了广场。散场时,村民张海燕拉着邻居念叨:“这晚会比过年还热闹!看着咱村里人在台上这么精神,咱心里也跟着亮堂!”

## 走出新时代咱老百姓的风采

——乐爽中阳2025乡村文化旅游季中阳村T大赛决赛暨颁奖典礼活动侧记

□文/图 本报记者 康桂芳

## 队列整齐步伐响 军训场上正昂扬

近日,吕梁学院2025级新生军训正如火如荼地展开。训练场上,烈日当空,但学子们热情不减。在分列式训练中,各方队步伐铿锵、整齐划一;战术科目训练时,“突刺”等动作刚劲有力,口号声响彻操场。此次军训不仅磨砺了学生的意志品质,也为即将开启的大学生活注入了昂扬向上的精神动力。

记者 刘亮亮 摄



## 兴县消防救援大队

### 让安全意识深入师生心中

本报讯(记者 阮兴时)为切实提升广大师生的消防安全意识与应急避险实战能力,兴县消防救援大队的宣传人员走进辖区职业中学,为刚入学的新生们送上了一堂内容丰富、实用性强的消防安全培训课。

随着一阵急促的模拟火灾警报声划破校园上空,培训活动正式拉开帷幕。在消防宣传员与学校教师的默契配合、有序引导下,新生们迅速反应,按照预先规划的疏散路线,用湿毛巾捂住口鼻、弯腰低姿快速前行,仅几分钟便全部安全撤离至操场指定区域,整个疏散演练过程紧张有序、规范高效,充分检验了师生应对突发火情的应急处置能力。

演练结束后,消防宣传员结合校园火灾防控的实际特点,围绕“消防安全”这一核心,为新生们展开细致讲解。从日常生活中如何预防火灾、安全用火用电的注意事项,到发现火情后如何正确拨打119报警电话、初起火灾的扑救技巧,再到火场中如何科学自救逃生,宣传

员用通俗易懂的语言将专业知识拆解开来,确保每位同学都能听得懂、记得住。同时,针对教学楼、学生宿舍、实验室、食堂等校园重点区域的火灾隐患排查要点与安全管理要求,宣传员也进行了重点强调,让安全意识深入每位师生心中。

为了让培训内容更直观、更易掌握,消防宣传员还对消防水带、灭火器等常用消防器材进行逐一讲解。包括器材的构造、用途与操作方法,并亲自示范灭火器“提、拔、握、压”的使用步骤。在随后的互动问答环节中,同学们踊跃举手、积极抢答,宣传员针对大家提出的疑问耐心解答,不仅检验了学习成果,更激发了同学们学习消防知识的热情,让消防安全知识真正入脑入心。



9月24日,汾阳市杏花村镇,一名志愿者正在向商户发放倡议书,号召大家共同参与、支持、服务酒博会。为了保障2025中国杏花村国际酒业博览会顺利进行,汾阳市围绕宣传倡议、环境整治、安全维稳等多个环节全面发力,确保各项服务保障工作落实落细,营造了“人人参与 共迎盛会”的浓厚氛围。

记者 刘少伟 摄